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Pusztuló kalászok
Eső és szél verdesi a ringó 

aranykalászokat napok óta. Hi­
ába fente élesre a magyar gazda 
ezüstacél kaszáját, hogy az 
élettől duzzadó, zizegő kalász- 1 
tengerben megsuhogtassa, az 
esős és szeles időjárás útjába 
állott.

Az alvidékről és az erdélyi ’ 
havasok aljáról pusztulás hire 
jő. A felvidéken rettenetes , 
esőzések voltak. A szőke Tisza ' 
napról-napra félelmetesen árad 
és elöntéssel fenyegeti a mi 
ártereinket is. A Gémes tava / 
veteményei, kaszálói és az 
ártérben levő szőlők, melyek ; 
gazdag terméssel kecsegtettek -* 
az idén, a pusztulás előtt álla­
nak.

Vájjon mi lesz velünk? — 
sóhajtják a néhány nappal eze- \ 
lőtt még reménykedő gazdák.
A duzzadó reményt kétségbe­
esés váltotta föl mindenütt. 
Mert mindegyikünk a mostani ' 
terméstől várta viszonyainak 
jobbrafordulását, a múlt évek , 
okozta hátramaradást.

Mi azért mégsem látjuk oly 
sötét színben a helyzetet. Mert 
mikor az áprilisi tél fehér hó- , 
val borította be az egész orszá­
got, akkor is égbekiáltó volt 
a panasz és mindenki a rémes 
pusztulás képét festegette. 'l

Tagadhatatlan, nagyon sok 
kárt és kiszámíthatatlan pusz- , 
tulást okozott az időjárás; de-1 
az is bebizonyosodott, hogy ez 
a pusztulás szerencsére nem 
volt oly méretű, mint aminő- ' 
nek a kétségbeesés első pil­
lanatában jogosan hihettük.

Igen természetes, hogy most, j 
amikor ez a bolondos júliusi 1 
szél és esőzés összekuszálja \ 
igy aratás előtt a jónak és szép- { 
nek ígérkező gabonát, sokkal | 
nagyobb elkedvetlenedés szállja j 
meg az embereket, mint egyéb- j 
kor. Dehát azért mégsem kell j 
csüggednünk. A komor felhők I 
mögül előtörő napsugár, mely I 
ha nem késik soká, még föl- {

élesztheti reményeinket. Csak 
a következő napok ne hozza­
nak katasztrófát, akkor még 
megbékülhetünk az idei esz­
tendő terméseredményével. 

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Szöifiidő.
Csakugyan benne vagyunk egé­

szen a szünidőben. A parlament 
elnapolva. A megyeházán nem lesz 
gyűlés, a törvényszéken nyári szü­
net; elutazik mindenki a meleg 
elől, csak a gazda arat javában.

És a szünidőre mindenkinek 
egyaránt szüksége van. Minél ide­
ges, minél nehezebb időket élünk, 
minél jobban koptatjuk idegeinket, 
annál jobban rá leszünk utalva, 
hogy a Julius és augusztus vak 
melegében izzó agyunk szellemi 
munkát ne végezzen.

Az iskolába befogott gyermeket 
valahogy ne erőltessük rá, hogy a 
szünidőben is a könyveket bújja.

Úgy látszik, nagyon egészséges 
felfogás kerekedik föl, amely tu­
ristabotot ad a diák kezébe, há­
tára a turista zsákot, zsebébe né­
hány nikkel pénzt és menjen a 
diák világot látni, jobbára az 
apostolok lován.

Kellő ellenőrzéssel, kellő okos-* 
Sággal egészségesebben eltölteni a 
szünidőt diáknak nem lehet. Ha­
nem ha a magyar középosztály 
belenevelődik abba a tudatba, hogy 
gyermekének önálló lépéseket kell 
tenni a szünidőben és testét az 
egészséges gyalogolással némely 
részben mosolylyal fogadott nél­
külözésekkel kell eltöltenie, — 
akkor a diák-szállók intézményét 
meg kell honosítani, éppen úgy, 
mint külföldön.

Az is okos-dolog, hogy a vá­
rosok csenevész gyerekeit a szün­
idei gyermektelepekre elviszik jó­
tékony adakozás alapján.

És bámulatos, hogy a zsebe- 
gényi, a balatoni nyaralás két hó­
napja micsoda csodás változást 
hoz a gyermek minden szervébén. 
Vére több lett, fakó arcszinét ott 
hagyta az erdő fái alatt és a vá­
rosba, ahol néhány hónap múlva 
ismét fakó szinti lesz, — elvitte 
üde, piros, egészséges arcocskáját.

Persze, hogy a sok szalad ozás 
és gimnasztika testi súlyát valami 
nagyon nem gyarapította, de átlag 
az egészségesen fejlő testi súlyt a 
gyermek megszerezte.

És ne tagadjuk, hogy az a hi­
vatalnok, aki néhány hétre ott­

hagyja hivatalos helyiségét és tes- . 
tét-leikét csendes elvonultságban 
pihenheti, nem hasznos a közre, 
amelyet szolgál. Mikor újra a hi­
vatali asztalához ül, egész más 
lélekkel kezdi meg újra robotját, 1 
a testi és lelki pihentségnek je- ' 
leivel, ami munkája minőségére 
jelentékeny tényező.

Az a hivatalnok, aki pihenés , 
nélkül bent ül hivatalában, a ta­
posó malom egyhangú munkáját 
véli végezni.

Lehetetlen, hogy alkotó munka 
az agyonsanyargatott és agyon- 1 
dolgozott emberben megteremhes­
sen. De a mi klimatikus viszo­
nyaink is olyanok, hogy szinte 
embertelenség lenne kívánni sok , 
meleg gyötrő, kánikulai napon a 
szellemi munkát. Azért örülünk, 
hogy a közhivatalnoki működés­
ben szinte intézményesen kidukál 
a hivatalnoknak a nyári pihenő. , 
Csak hivatali pályájának és mun- , 
kájának javára van ez.

Ezek előrebocsátása után felvet­
hetjük azt a kérdést, ami a nyári 
cikkíró részéről szinte elmaradha­
tatlan, t. i. hogy hol nyaraljunk? 
Ha a hazafias érzésünk szerint 
az az ember, aki a külföldre megy, , 
vét hazája ellen, de viszont okos 
cselekedet a maga javára.

Aki hazai fürdőbe megy, az ha­
zafias dolgot cselekszik ugyan, de 
viszont annyi bosszankodásban 
lesz része, hogy szinte nem érte 1 
meg a pihenés óhajtott óráit. Mé- 1 
gis csak oda kell kilyukadni, hogy 
ha igy is áll a dolog, azért okos­
ságunk és előrelátásunk azt pa­
rancsolná, hogy menjünk csak a 
hazai fürdőkbe. Mert ha egy-egy 
fürdőt sokan felkeresünk, a válla­
latnak a közönség igényeihez fel 
kell fejlődni.

Igaz, hogy egy-pár esztendeig a , 
magyar fürdők nem fogják tudni 
kielégíteni a közönség igényeit, 
de minél következetesebben meg­
marad a közönség a mellett, hogy ► 
a hazai fürdőket istápolja és ide­
genbe pénzt nem visz, annál bi­
zonyosabb, hogy rövidesen a hely­
zet megváltozik és a magyar 
fürdő-vállalkozás kedvet kap. 1

Csakhogy mindezeket hírlapi 
csikkekkel megcsinálni nem lehet. 
Ide a közönség egyöntetű terv | 
szerű és szívós kitartása kell. Ké- \ 
pes arra a magyar középosztály? í 
— kötve hisszük. 1

Azért marad minden a régiben, / 
és a nyáron ki erre megy, ki arra... /

V. L.
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Kardos vásártéri gőzmalma és fakereskedése, jttinöszent.

Az uj adótörvények.
(Folytatás).

A kereskedők (iparosok) 
kereseti adójának alapja és 
az adókulcs. Az általános kere­
seti adónak alapja az adóévet 
megelőző évben mutatkozott tiszta 
jövedelem, illetőleg kereset. Mint­
hogy azonban a törvény (1909: 
IX. t.-c.) 9. §-ának első bekezdése 
értelmében az újonnan keletkezett 
vállalatoknál és foglalkozásoknál 
az üzlet vagy foglalkozás meg­
kezdésénél az adófizetési kötele­
zettség is megkezdődik, ily eset­
ben az adóalap az első évben a 
csonka év jövedelemre, a máso­
dik évben pedig a teljes évre vé­
lelmezett (megbecsült) évi jövede­
lem, illetve kereset.

Azokra az üzemekre vonatkozó­
lag, melyek gazdasági éve a nap­
tári évvel nem azonos (földbérlet, 
cukorgyár stb.), úgy intézkedik a 
törvény, hogy ott adókivetést köz­
vetlenül megelőzőnek üzleti (gaz­
dasági év tekintendő, melynek 
végeredménye a kivetés időpont­
jában ismeretes. (Pl. egy 1913. évi 
szeptember hó 29-én kezdődő föld­
bérlet adóalapja az 1913. és 1914. 
évre becslés szerint, 1915. évre 
már a gazdasági év ismert ered­
ménye alapján állapítandó meg.

Magát a tiszta jövedelmet úgy 
kapjuk, hogy a nyers bevételből 
levonjuk a költségeket és a ki­
adásokat.

A fakereskedésnél felmerült ki­
adás (vagy annál előállott veszte­
ség) nem vonható le tehát ugyan­
azon adóalany szeszgyárának a 
bevételéből.

Éppen így ellenőriztetik, hogy 
a részben adómentes vállalatoknál 
az adóköteles üzem jövedelméből 
csakis azok a kiadási tételek vo- 
nattassanak le, melyek tényleg ott 
merültek fel; a közös tételek az 
adóköteles és adómentes nyers 
bevétel arányában felosztva vé­
tetnek számításba.

Nem vonhatók le a nyers bevé­
telből a következők:

1. Az üzem (üzlet) nagyobbitá- „ 
sára, az alaptőke emelésére, vagy 
az adósságok törlesztésére for­
dított összegek.

2. Az állami egyenes adók.
3. Az egyenes adók pótlékai és 

járulékai.
4. A levonható tételek között 

nem említett egyéb köztartozások.
5. Az a kamat, mely a közös 

háztartáshoz tartozó családtagok­
tól kölcsönözött tőkékből ered.

6. Az együtt adózó családtagok 
munkájának bérértéke.

7. Ajándékok, ingyenes egyéb 
szolgáltatások.

8. Az a kaimazottaknak önként 
és nem kikötötten adott jutalmak.

9. -Azok a költségek, melyeket 
az adófizető saját háztartására, 
hozzátartozóinak és házi cseléd­
ségének ellátására — akár a saját 
üzletéből, akár egyébként vett 
termékek és cikkek fogyasztásá­
ban — fordít és általában lakásra,
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élelmezésre, ruházásra, kiszolgá­
lásra, gondozásra neveltetésre, il­
letőleg a személyes szükségletek 
kielégítésére felhasznál.

10. A vállalatban vagy üzletben 
fekvő tőkék kamatai ideértve a 
kereskedelmi ügyletekből eredő 
követelések után járó és a tőke- 
kamat- és járadékadóról szóló 1909: 
VII. t.-c. végrehajtása tárgyában 
kiadott 1910. évi 500.000 sz. uta­
sítás 3. §-a szerint a tőkekamat- 
és járadékadó alól mentes kama­
tokat,^ valamint közkereseti és be­
téti társaságoknál az 1875: XXXVII. 
t.-c. 84. és 136. §-ai értelmében a 
tagoknak járó kamatokat és mun- 
kadijakát. is.

11. Azok az összegek, amelyek 
az épületek, gépek és egyéb üz­
letfelszerelési tárgyak elhaszálása 
által okozott értékcsökkenések pót­
lására tartalékalapba helyeztetnek.

A vállalatban fekvő törzsvagyon 
értékének emelkedése vagy csök­
kenése az adóköteles jövedelem 
megállapítását nem érinti.

A fenti módon kiszámított ösz- 
szeg képezi az általános kereseti 
adó alapját.

Ez adóalap után az adó vagy az 
adófizető lakhelyén fizetendő, vagy 
az üzlet helyén.

Az adózó lakóhelyén a helyhez 
nem kötött foglalkozásoknál vetik 
ki az adót.

Helyhez kötöttnek tekintendő 
a foglalkozás akkor, ha annak 
folytatása üzlettelepet, műhelyt, 
raktárt fióktelepet, üzlet- vagy 
foglalkozás után külön állapítandó 
meg az adóköteles jövedelem, ille­
tőleg az adó, de az ugyanazon 
községre eső adó az adó kiveté­
sénél és előírásánál összesitendő.

Bérleteknél a haszonbérlőnek jö­
vedelme községenként elkülönítve 
állapítandó meg.

Az építési és közlekedési vál­
lalatok összes jövedelmük után a 
vállalat székhelyén adóznak.

Az adókivetés százalékban tör­
ténik, még pedig azoknál az adó­
zóknál, akiknek végérvényesen 
megállapított összjövedelme, ille­
tőleg ha az adóköteles valamely 
közös háztartáshoz tartozik, a kö­
zös háztartáshoz tartozóknak vég­
érvényesen megállapított összjö­
vedelme:

800 K-án felül van, de 1.000 K-t 
nem halad meg: l°/0, 1000 K-án 
felül van de 2000 K-t nem halad 
meg: 2%, 2000 K-án felül van: 3°/0;

Az adózóknál az adókulcsok 
melyikének alkalmazása nem attól 
függ tehát, hogy mekkora az illető 
adózónak általános kereseti adó 
alá eső jövedelme (keresete), ha­
nem attól, hogy mekkora azon 
adóalap, mely jövedelemadójának 
kivetése során végérvényese meg­
állapíttatott. P., akinél a jövede­
lemadó alapja 2000 koronát meg­
halad akkor is 3% szerint fizeti az 
általános kereseti adót, ha a ke­
reseti adó alá tartozó jövedelem 
csupán 200 korona lenne.

A jogi személyeknek 800 koro­
nán alóli keresete — mely nem 
adómentes, — szintén l°/()-os adó­
kulcs alá esik.

Azoknál az adózóknál, akiknél 
az 1909. évi X. t.-c, 2. §-a szerint 
a tagok csak részeik arányában 
adóznak, de az 1909. évi IX. t.-c. 
1. §-a szerint általános kereseti 
adót fizetni kötelesek, valamint az 
1909. évi IX. t.-c. 53. §-a esetében, 
ha a létminimum adómentességé­
nek figyelmen kívül hagyásával 
állapítandó meg az általános ke­
reseti adó: kivétel nélkül 3% 
mindig.

A magasabb fokozatok alkalma­
zásánál a magasabb fokozat alkal­

mazásával járó adótöbblet az adó- \ 
alapnak e fokozatra eső többletét . 
nem haladhatja meg. Eszerint 1001 ; 
K tiszta kereseti nyereség után 
csak 11 K, 1002 K után 12 K, 
1003 K után 13 K, 1004 K után 1 
14 K; 1005 K után 15 K, 1006, 1 
16 K, 1007 K után 17 K, 1008 K ; 
18 K, 1009 K 19 K, 1010 K után 
20 K s nem az említett alapok után 
2%-kal számítandó általános ke- 1 
reseti adó jár; ellenben 1011 K 
tiszta jövedelem után már 2°/„-kai 
20 K 22 f általános általános ke­
reseti adó vetendő ki. ,

Az adókulcs helyes alkalmazása 1 
végett a törvény végrehajtási uta­
sítása a következő figyelmezteté- / 
seket tartalmazza:

A törvénynek ama rendelkezé- t 
séből, hogy a2 általános kereseti , 
adónak kivetési kulcsa attól függ, 
hogy a jövedelemadóról szóló 
1909. évi X. t.-c alapján végérvé­
nyesen megállapított öszjövedelem \ 
(adóalap) mekkora: önként folyik, 
hogy az általános kereseti adó ; 
helyesbítésének akkor is helye 
lehet, ha egyazon személynél a 
jövedelemadónak és általános ke- 1 
reseti adónak kivetésére ugyan- 1 
azon kivető bizottság illetékes. Ez 
az eset akkor következhetik be, 
ha igénybevett jogorvoslati eljárás ( 
folytán a jövedelmi adóalap emel- 1 
kedik vagy apad és ennek követ- ' 
keztében az elsőfokú adókivetés 
során alkalmazott kereseti adókulcs 
is megváltozik. Az általános ke- < 
reseti adó kulcsának ezen meg­
változását mindenkor hivatalból 
kell megállapítani és szükség ese- ’ 
tén a kivetett általános kereseti 
adót szintén hivatalból kell helyes- \ 
bíteni. A helyesbítésről a fél vég- , 
zésileg értesítendő.

Ha ugyanazon személynél az^ 
általános kereseti adónak és bT 
jövedelmiadónak kivetésére nem \ 
ugyanaz a kivető-bizottság illeté- 1 
kés (38. §.) és az illetékes kivető- , 
bizottság által az általános kere­
seti adó aljául megállapított tiszta 
nyereség a 2000 Kt nem haladja 1 
meg, a kivető-bizottság által meg­
állapított tiszta nyereségre, mint 
az általános kereseti adó alapjára, 
a jelen szakasz 1. pontjában fel- ( 
sorolt adókulcsok közül azt kell 1 
alkalmazni, amely — az adóköteles ' 
jövedelmadójának alapjától elte- : 
kintve — csupán az általános ke­
reseti adó alapjának felel meg. Az ; 
ekként kivetett általános kereseti , 
adót, a jövedelemadó alapjának ; 
végérvényes megállapítása után, : 
ha a jelen szakasz 1. pontja sze­
rint más adókulcs alkalmazásának \ 
van helye, pénügyigazgatóság (adó- . 
felügyelő) hivatalból • helyesbíti. 
Evégből a kereseti adót megálla­
pítható kivető-bizottság tartozik 
határozatát nyomban a pénzügy- 
igazgatósághoz (adófelügyelőhöz) ■, 
beterjeszteni, amely megküldése ; 
iránt az illetékes pénzügyigazgató­
ságot megkeresi, mely után a fél ' 
értesítése mellett, az adó megfe- 1 
lelőleg helyesbítendő.

Ugyanígy kell eljárni, ha az 
általános kereseti adó a létmini­
mum címén igényelt adómentes- , 
ség figyelmen kívül hagyásával 1 
állapíttatott meg.

Ha a jogorvoslati eljárás során 
a megállapított tiszta nyereség 
2000 K alá siilyed, az adókulcs ; 
leszállítása iránt hivatalból kell , 
intézkedni.

(Folytatjuk) ’

— A gazda cs a gazdasági 
munkások. A földmivelésügyi 
miniszter egy felmerült eset al­
kalmából elvi jelentőségű hatá­

rozatban kimondotta, hogy ha a 
szabályszerűen szerződtetett gaz­
dasági munkások a munkahelyen 
meg nem jelennek, vagy ha a 
munka teljesítését szándékosan 
rosszul teljesitik vagy megtagad­
ják: az ily munkások helyébe a 
munkaadó jogosítva van azonnal 
más munkásokat szerződtetni, bér- 
követelést ily esetben a munkaadó 
akkor érvényesíthet, ha a jó gazda 
gondosságával tényleg igyekezett 
kisegítő munkásokat szerezni és 
nem rajta múlt, hogy ilyeneket 
nem kapott.

A februári véres nap.
Olcsó az emberélet.

Gémes Kálmánt felmentették.
Még folyó évi február havá­

ban történt, hogy társasössze­
jövetel volt a Katholikus Kör­
ben, s mert ugyanaznap biró- 
és előljárósági tagválasztás is 
volt, két alkalom is kínálkozott 
ahoz, hogy akinek búja-bánata 
volt, búfelejtőt szíhasson ma­
gába.

Kezdődött a barátkozás a 
Katholikus körben, ahonnan 
estende az egész társaság, égő 
gyertyával kezükben, a Dobos­
vendéglő felé igyekezett. Dobo- 
séknál éppen biróválasztó va­
csora volt. Nem hiányzott ott 
sem a jókedv, amikor oda 
Sántha Szilveszter és Gémes 
Kálmán társaival megérkezett.

A jókedv tréfálkozásban nyil­
vánult ; ezzel kezdődött a barát­
kozás, folytatódott később dur­
vasággal s végződött ember­
halállal.

Hozó Lajos kezdte a kötöz- 
ködést, talán nem is rossz­
akaratból. Tréfálkozni akart. 
Talán abba sem nyilvánult 
meg semmi célzatosság, mikor 
Sántha Szilvesztert fellökte, de 
hát a bor mértéken felüli ivása 
sok gőzt fejlesztett s bizony 
az oda fejlődött, hogy amikor 
már a Bozó rakoncátlankodá­
sát tovább nem tudták elnézni, 
s a társaság tagjai vele szem­
ben erélyesebben is felléptek 
Bozó kénytelen volt elhagyni 
a vendéglőt.

Sántha Szilveszter utána 
surrant s még a korcsma-ajtó 
előtt Bozóval leszámolt. Három 
késszurással kioltotta életét.

A szegedi törvényszék Rigó 
Endre elnökségével e hó 3-án 
tárgyalta ezt a véres ügyet.

V ádlottként Sántha Szil­
veszter és Gémes Kálmán 
községi előfogatos szerepelt. 
A kir. ügyészség erős felin­
dulásban elkövetett emberölé­
sért emelt vádat mindkét vád­
lott, mint tettestársak ellen.

Sántha Szilveszter beismerte 
a cselekményt, Gémes Kál­
mán azonban tagadta, mintha 
része lett volna a gyilkosság­
ban. Maga Sántha Szilveszter 
is azt vallotta a kihallgatás 
során, hogy Gémes Kálmán a

gyilkosság idején vele együtt 
nem volt kinn.

A tanuk kihallgatásával sem 
nyert beigazolást az, hogy Gé­
mes Kálmán bármiféle módon 
is okozója lett volna a Bozó 
halálának.

A törvényszék a bizonyíté­
kok mérlegelése után hozta 
meg ítéletét, amely szerint 
Sántha Szilvesztert 18 hónapi 
börtönre ítélte, amiből két hó­
napot az elszenvedett vizsgá­
lati fogsággal kitöltöttnek vett, 
Gémes Kálmánt pedig az ellene 
emelt vád és annak követ­
kezményei alól fölmentette.

A kir. ügyész az ítélet ellen 
fölebbezést jelentett be.

A középiskola reformja.
Jankovich Béla közoktatásügyi 

miniszter, hir szerint, fontos re­
formtervvel foglalkozik. Az a szán­
déka, hogy a mai középiskolai Ok­
tatást gyökerestől átalakítja. A mai 
középiskolai oktatást teljességgel 
elhibázottnak tartja, mert az sze­
rinte nem felel meg többé a mai 
modern és praktikus kor köve­
telményeinek.

A reformnak az a célja, hogy 
életrevaló ismeretekkel lássa el a 
tanulót, túlterhelés nélkül.

Azt akarja a miniszter, hogy a 
holt'formák és szabályok helyett 
az érzékelhelhető és szemléltető 
tanítás honosodjék meg s a me­
mória túlterhelése helyett a gon­
dolkodást fejlesszék ki s a képes­
séget, amely föl tudja fogni a lé­
nyeget, a tényt.

Az alsóbb osztályokban csak 
napi három, a felsőbb négy osz­
tályokban pedig napi négy óra 
volna a tanítási idő.

A latint a négy alsó osztályból 
kiküszöbölnék és nem csupán a 
a négy felső osztályban tanítanák. 
De már az első gimnáziumba meg­
kezdődnék a német nyelv tanítása, 
amelyre, mint gyakorlati és hasz­
nos ismeretre, a miniszter igen 
nagy súlyt kíván vetni. A néme­
tet sem grammatikából tanítanák, 
hanem élő beszéddel. Ha aztán 
később a nyelv szerkezetével is 
módszeresen megismerkednének a 
tanulók, könnyebben megtanulnák 
a latin nyelvet is.

A természettudományokat kizá­
róan a felső osztályokban tanít­
tatná a miniszter és rendkívül nagy 
súlyt vetne a magyar történelem 
tanítására.

A sorrendet illetőleg az a minisz­
ter fölfogása a történelem tanítá­
sában, hogy először meg kell ta­
nítani a világtörténelmet * és csak 
azután kell rátérni a magyar his­
tóriára, hogy az ifjúság, mint az 
emberiség közös történetének szer­
ves részét, a maga egész nagy 
hátterével, a kellő összehasonlí­
tásokkal ismerje meg a magyar 
nemzet küzdelmeit.
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HÍREK
— Személyi hír. Dr. Pity Sán­

dor községi orvos e hó 7-én szabad­
ságra megy, honnan folyó hó 28-án 
tér vissza.

— Állások a postánál. A
kereskedelemügyi miniszter ez évi 
julius hó 15-ével lejáró határidővel 
a posta távirda és távbeszélőnél 
betöltendő gyakornokjelölti állá­
sokra hirdet pályázatot. A felvett 
gyakornokjelöltek évi 800 korona 
segélydijban részesülnek s kötele­
sek a szolgálat gyakorlati elsajátí­
tása után a tiszti képző tanfolya­
mot elvégezni. Ezen állásokra pá­
lyázhatnak a 18-ik évüket betöltött 
főiskolát, vagy középiskolát, vagy 
ezekkel egyenrangú más tanintéze­
tet ^végzett ifjak. A jogvégzettek 
előnyben részesülnek. A tanfolyam 
elvégzése után a segély dij 1200 
korona s kik jogvégzettséggel ren­
delkeznek, azokat fogalmazókká 
nevezik ki a megfelelő illetékkel.

— Kincstári vetőmag a gaz­
dáknak. A földmivelésügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a kisbéri, 
bábolnai, mezőhegyes! és fogarasi 
ménesbirtokok, valamint a gödöl­
lői magyar királyi korona-urada­
lom gabona- és egyéb szemester- 
mény-készletéből az erre alkalmas 
minőségű magvak vetőmagul azok­
nak a gazdáknak kiadassanak, a 
kik ez iránt a birtokok igazgató­
ságához forduljanak. Az egyes 
termények csak készpénzfizetés 
mellett engedtetnek át. Az eladási 
ár Kisbérre, Bábolnára, Mezőhe­
gyesre és gödöllőre nézve a bu­
dapesti tőzsdei, Bogarasra nézve 
az odavaló piaci árak szerint álla- 
pittatik meg oly módon, hogy az 
elszállítást megelőző napon jegy­
zett tőzsdei, illetőleg piaci árak­
ból szállítási költségre Kisbéren 
83 fillér, Bábolnán 50 fillér, Gö­
döllőn 3Q fillér, Mezőhegyesen pe­
dig 1 K métermázsánkint levona- 
tik, az ily módon megállapított 
árhoz azonban, mivel jól megros­
tált vetőmag engedtetik át, mind­
egyik birtokon 2 korona hozzá- 
számittatik. Egy gazdának egy és 
ugyanazon gabonanemből 100 q-ig, 
egyéb magvakbul 10 q-ig terjedő 
mennyiség engedtetik át. A vásá­
rolt vetőmag kizárólag vetésre 
fordítható, hiteles községi bizo- 
nyitványnyal igazolandó, hogy a 
megrendelt vetőmagra az illető­
nek saját gazdaságában tényleg 
szüksége van. A szükségelt vető­
magra a gazdák az illető uradal­
mak igazgatóságainál előjegyzést 
is kérhetnek, még pedig őszi ga­
bonára október 1-ig, tavasziakra 
december végéig. Minden előjegy­
zett vetőmag után előlegül, ille­
tőleg bánatpénz gyanánt méter­
mázsánkint 1 korona beküldendő, 
mely összeg a szállításkor az 
egész vételárba beszámittatik.

— Véres családi tragédia.
Megdöbbentő családi tragédia tör­
tént szerdán délben Hódmezővásár­
hely kopáncsi határában. Huszár 
János fiatal birtokos két évvel 
ezelőtt feleségül vette Szabó Vil­
mát, akivel azóta boldog egyet­
értésben és szerelemben élt együtt. 
Huszárné rövid idővel ezelőtt anyai 
örömök előtt állt, mire anyja erő­
szakkal hazavitte magához, hogy

ő ápolhassa gyermekét. Huszárt 
azonban nem engedte a házához, 
sőt egyenesen kiutasította, ami a 
férjet módfelett elkeserítette. Ké­
sőbb újból visszatért az anyósa 
házához és kérte, hogy legalább a 
szüléssel járó költségek viselését 
engedje át neki. Anyósa azonban 
utána dobta a pénzt. Ezen a pénzen 
Huszár revolvert vásárolt s szerdán 
délben, amikor az anyósa a város­
ban volt, bement a házba és rá­
fogta a revolvert a feleségére, aki 
rémülten menekült előle a padlásra. 
A férje azonban ide is követte és 
heves szóváltás után három löyést 
tett a feleségére, melyek közül az 
egyik a szerencsétlen asszony nya­
kát fúrta keresztül. Amikor Huszár 
látta, hogy a felesége összerogyott, 
elmenekült. A csendőrség nyomban 
a gyilkos férj felkeresésére indult. 
Huszár a saját háza padlásán rejtő­
zött el előlük, a csendőrök azonban 
rátaláltak és felszólították, hogy 
adja meg magát, amire saját maga 
ellen irányzott revolverlövéssel fe­
lelt. A golyó a fejébe fúródott és 
azonnal megölte. Huszárné haldoklik

— Építési követelés elő­
jegyzése. A bejegyzett építkezési 
vállalkozónak szállítási és munka­
teljesítés! ügyletei a keresk. törv. 
259. §. 1. pont és 260. §. értelmé­
ben kereskedelmi ügyleteknek te­
kintendők és az ebből származó 
követelés tekintetében a könyv­
kivonat a tkvi rendtartás 87. és 
88. §. c) pontja értelmében elője­
gyezhető. (Curia 1913. február 5. 
266—1913. P. sz.)

— Aratás subában. Szeged 
környékén a rendellenes időjárás 
miatt nagyon sok helyen késik az 
aratás. Több helyen azonban mégis 
megkezdték a mezei munkát, de 
a munkások, amire már emberem­
lékezet óta nem volt példa, subá­
ban és szürban aratnak a hideg 
időjárás miatt. Szeged környékén 
egyébként rossz a termés, a búza 
nem tudott megérni, a szárát le­
verte a szél és félő, hogy a foly­
tonos nedvesség miatt megpené- 
szedik a szem. A szegedi piacon 
zöldségben már régóta nem volt 
olyan hiány, mint most.

— A vonat elé feküdt. Szege­
den borzalmas módon vetett véget- 
az életének egy kis varróleány. 
Faragó Juliska tizenkilenc éves 
varróleány kedden este kilenc óra­
kor elment a vasúti átjáróhoz ahol 
éppen vesztegelt az egyik teher­
vonat, amelynek várakoznia kellett, 
hogy bemehessen az állomásra. 
Faragó Juliskát megkérdezte a 
vonat vezetője, hogy mit keres 
ilyen későn este ezen a helyen, 
mire a leány nevetve felelte: Mi 
köze hozzá! Alig indult el a vonat, 
eléje vetette magát. Mire a vonatot 
meg tudták állítani, már hat teher­
kocsi keresztül ment rajta és derék­
ban kettévágta. Levelet hagyott 
hátra, melyben elbúcsúzik a szülei­
től és kijelenti, hogy nem szerelem 
az oka a halálának.

— Vetőmageladás. A kisbéri, 
bábolnai, mezőhegyesi és fogarasi 
ménesbirtokok valamint a gödöllői 
m. kir. kofonauradalom gabona és 
egyéb szemes termény készletéből, 
az erre alkalmas minőségű magvak

mindazoknak a gazdáknak, akik 
ebbeli igényüket a gazdasági egye­
sület titkári hivatalánál bejelentik, 
vetőmagul kiadatnak.

— A pásztorok kötelessége.
Csongrádvármegyének van egy ér­
vényben levő szabályrendelete, mély 
az állatenyésztésügyi törvény vég­
rehajtásával szoros összefüggésben 
áll és sok mindenféle kötelességet 
ró a pásztorokra. A szabályrende­
let dacára azonban megyeszerte 
sem a köz, sem a magán birtoko­
kon alkalmazott pásztorok nincse­
nek pásztorkönyvvel ellátva. Az 
alispán ennek folytán elrendelte, 
hogy a város területén és határá­
ban alkalmazott összes pásztorok, 
kiknek önálló őrizetére és felelős­
ségére legelésző állatok, — legye­
nek azok akár szarvasmarhák, juhok, 
kecskék, sertések vagy lovak—van­
nak bízva, azok 30 napon belül 
megfelelő s a pásztor-szabályrende­
let által előirt pásztor könyvvel 
látandók el, mert különben a jószág­
tulajdonos érzékeny pénzbírsággal 
sujtatik. A kiadott pásztorkönyvek­
ről részletes kimutatás vezetendő. 
A rendelet keresztülviteléről az 
alispán jelentést kíván.
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képeskártyák
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— A háziállatok csontlá­
gyulása. Az állategészségügyi 
jelentések szerint ez évben is 
igen sok malac pusztul el csont­
lágyulásban. A betegség a fosz­
forsavas mész hiánya. A csontok 
nem elég kemények, a malacok e 
miatt sínylődnek és pusztulnak el. 
Úgy szoktak ellene védekezni, hogy 
foszforsavas meszet etetnek velük, 
de ez nem pótolhatja a takarmá­
nyokból esetleg hiányzó foszfor­
savas meszet, ellenben a takar­
mányban levő foszforsavas mész 
sokkalta könnyebben emészthető. 
Éppen ezért újabb időben igen 
nagy súlyt helyeznek arra, hogy 
a rétek és legelők fütérméseinek 
foszforsav és mész tartalmát • mű­
trágyákkal emeljék, mert azt ta­
pasztalták, hogy a foszforsavas 
mészben gazdag talajon olyan 
takarmány terem, a melynek fosz­
forsav és mésztartalma van. Ez- 
irányban Németországban végzett 
kísérletek bizonyítják, hogy a 
szuperfoszfáttal megtrágyázott rét­
ről lekerülő szénában 60—80 
százalékkal emelkedett annak fosz­
forsavas mésztartalma. A rétek 
műtrágyázása tehát nem csupán 
a széna mennyiségét fokozza, ha­
nem minőségére is rendkívül ked­
vező befolyással van, mert az

ilyen rétekről nyert széna ásványi 
anyagokban gazdagabb lesz, az 
abból táplálkozó állatok egész­
ségesebbek, gyorsabban fejlődnek. 
Arról persze nem is beszélünk, 
hogy a takarmányból a műtrágyá­
zás következtében bőven terem s 
nem kell az állatot koplaltatni.

— A felfüggesztett tisztvi­
selő helyettesítése. A közigaz­
gatási bíróság most közzétett 4202— 
1913. számú Ítélete szerint, minthogy 
a községi törvény 93. §-a értelmé­
ben a községi alkalmazottak fe­
gyelmi ügyében hozott felfüggesztő 
határozatok azonnal végrehajthatók, 
felfüggesztés esetén a felfüggesz­
tett tisztviselő állása ideiglenesen 
megüresedett állások pedig helyet­
tesítés utján betöltendők: a felfüg­
gesztett községi alkalmazottak he­
lyettesítése iránt azonnal lehet 
intézkedni s' nem szükséges be­
várni, amig a felfüggesztés ki­
mondó határozat jogerőssé válik.

— A „Budapest“ az egyetlen 
nagy politikai napilap, mely fényké­
pészeivel és rajzolóival illusztrál- 
tatjaaz eseményeket. A „Budapest,, 
változatlan hazafias irányával, füg­
getlenségi politikájával állandóan 
hü tükre a nagy magyar közvéle­
ménynek, mely Kossuth Lajos elvei­
nek megvalósulásában látja a nem­
zet boldogulását. Vezércikkeit Kos­
suth Ferenccel és Apponyi Albert 
gróffal az élükön, az egyesült függet­
lenségi gárda legkiválóbb szak- 
férfiai írják. A „Budapest“ előfize­
tői gyönyörű diszalbumot kapnak 
ingyen. Regényei szenzációsak, tár­
cáit a legjelesebb elbeszélők írják. 
Tudósításai gyorsak, eredetiek és 
megbízhatók. Levelezői vannak a 
kontinens minden fővárosában és 
és az ország valamennyi jelentő­
sebb helyén. A „Budapest“ a leg­
régibb, a legnépszerűbb és legjobb 
újság.

— Kiöntött a Maros. Makó 
mellett a Maros tegnap kilépett a 
medréből és elöntötte a parlamenti 
szőlőket és gyümölcsösöket, óriási 
károkat okozva a lakosságnak. A 
városi hatóságok a legnagyobb 
erőfeszítéssel azon vannak, hogy 
a Maros további pusztításainak 
elejét vegyék. Nagy munkássereg 
dolgozik éjjel-nappal a veszélyez­
tetett pontokon. A munkálatokat 
Galambos Ignác makói polgármes­
ter személyesen vezeti. Az árvíz 
károsultjai csupa szegény embe­
rek, akiknek tavaly is egész ter­
mésüket elvitte az áradás. A, Ma­
ros felső folyásáról ma apadást 
jelentettek ugyan, de a tegnapi 
nagy víztömegek csak ma érte­
keznek ide, amit nagy izgalommal 
várnak a makóiak.

— Csontképződési és fogzási 
nehézségeket nem szenved át az 
a csecsemő, kinél az elválasztás 
pillanatától kezdve a Phosphatine 
Falieres-t használják tápszer gya­
nánt. Ma már minden gondos anya 
egyetlen óhajtása gyermekét az 
elválasztás idejétől kezdve csakis 
e világhírű kitűnő gyermektáp­
szerrel etetni, mert a Phosphatine 
Falieres nagyon könnyen emészt­
hető,"igen kellemes izü, 1 doboz 

’ 3 korona 80 fillér minden gyógy- 
tárban.

— A szőlőmoly ellen oly
sokféle fajta szer jött már alkalma- 

1 zásba, hogy szinte unalmassá válik 
> már ez a cim, amely bizonyára 

valamely újabb reklámcikkeknek 
használatba vételét javasolja. Ezut- 

: tál itt nem reklámról ván szó, ha- 
\ nem arról a tudományos vegyi 
* utón fölfedezett szerről, amely a
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szőlőmoly ellen biztos védekezést 
jelent. Tudva volt, hogy nikotin 
biztos megölője a szőlőmolynak, 
amely legalább is akkora károkat 
okoz a szőlőültetményekben, mint 
a peranoszpora, de vagy nagyon 
gyenge vegyülékkel kísérleteztek 
és ezzel nem lehet megölni a molyt, 
vagy erős volt a dohánylug-kivo- 
nat: ez meg megpörkölte a terményt. 
Most végre cif. Halle nevű német 
vegyészmérnöknek sikerült lekötni 
a fölösleges lúgot, úgy hogy az 
általa fölfedezett módon előállított 
vegyiszer biztos megölője a szőiő- 
molynak anélkül, hogy a termény­
nek ártalmára lenne. Ez a szer nem 
áll egyébből, mint kénsavas nikotin, 
amely a magyar gazdák • országos 
szövetségénél elkészítve „kapható 
kis tivegecskékben. Egy ily üveg 
szer egy hektoliter vízre elég, 
hozzáadandó még fél kiló káli 
szappan, ezzel permetezendők be 
a moly által megtámadott fürtök, 
lehetőleg oly uj szerkezetű kettős 
csövű permetezővel, amelyet Jab- 
lonovszky József/ az állami rovar­
tani állomás igazgatója talált föl. 
Költséges ugyan ez a védekezés, 
de biztos.

— Nem mindegy. A négyéves 
Bandika megáll a szent kép előtt 
az utcán és megkérdezi a mamáját:

— Mi ez?
— Szűz Mária.
t És mi van a fején ?
— Korona.
Másnap Bandikát egy ismerős 

családhoz viszik. A falat hatalmas 
Mária-kép díszíti. A mama büszkél­
kedni akar Bandikéval, megkérdezi 
hát tőle:

— Tudod-e, mit ábrázol ez a kép, 
Bandika ?

— Szűz Máriát, — feleli a gye­
rek.

— És a fején mi van ?...
Bandika gondolkozik egy dara­

big, aztán büszkén vágja ki:
— Forint!

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKÁ1 HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent. 
Telefonszám: 9.

Dr. jcnersich jüíargit
szemész-főorvos

Rendel: délután 2—4 óráig. 
Hódmezővásárhely

ferenc József sugár-út 2. sz. emelet.

MŰVÉSZIBB
TOMTATYÁNYök

GYÁRTÁSA

HORVÁTH
YPC. ANTAL' 
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KONW= EvS MÜNYOMQA 
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Mindszenti Takarékpénztár
igazgatósága

a községünkben elterjedt túlzó hírekkel szemben köte­
lességének tartja a valódi tényállásnak megfelelőleg ki­
jelenteni, hogy adósainak egyáltalán fel nem 
mondott, senkitől sem ‘ kérte és nem Is 
kívánja tartozásának azonnali visszafize­
tését, csupán a szokásos törlesztést és a ka­
matok pontos fizetését kéri. Ellenben az igaz­
gatóság új kölcsönöket folyósít és ezúton is 
felhívja a kölcsönt igénylő feleket arra, hogy bizalom­

ét mai forduljanak a Mindszenti Takarék­
ja pénztárhoz kölcsön-kérelmükkel, amelyet az 
I igazgatóság azonnal lebonyolít méltányos 
I kamatláb mellett.

Szalámi I Eladó ház
(nagyban és kicsinyben). ® pÍ8Ct©PCII •

Szárazkolbász,
Virsli
és egyéb hentesáruk

legolcsóbban

Judik Menyhért
hentes-üzletében kaphatók !

Hlindszent község legfor­
galmasabb helyén, a Palla-
vieini-tér 5. szám alatt levő

Bárdos-féle ház,
melyben 3 üzlethelyiség 4 lakó­
szobával és egy különálló épü­
let 2- lakószobával s megfelelő 
melléképületekkel együtt eladó

értekezhetni lehet ugyanott:
izv. Bárdos glóriáiméval.

1

Kiadó tanyaíőld
A mindszenti plébániai tanya­
föld — 70 hold 1200 négyszög­
ölével — melyből 15 hold az 
idén lett lucernával bevetve

október hó 1-töl
4200 koronáért
hosszabb időre haszonbérbe ki­
adó. A nyáron új tanya épül rá. 
Adóját a plébános fizeti.
Bérbe venni szándékozóknak bő­
vebb felvilágosítást nyújt

Szilvásy Sándor
rom. kath. plébános.

Ha már mindent megpróbált, 
ha már mindenben csalódott, 
úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósborszeszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, 

mely a párisi kiállításon is a legma­
gasabb díjat Grand Prix Páris nyerte.

Főelárúsitó Mindszenten: 
Katona István gyógyszertára.

Vizit-
fénykép 3 darab 3 korona 
Horváthné fényképészeti 
műtermében Mindszenten
'wmmpffimsmgJ
iLllinillxnirrTm 1 x i T tIa3mm!mxnTsTnx3g^ag!)i

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy­
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladó m, 
esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 
1 kisterem, 1 söntés, üvegezett fo­
lyosó, fásított kerthelyiség, szalétli, 
fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik 
új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári 
konyha, éléskamra, magtár, jég­
verem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy 
pince, stb., stb.
Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jl/íindszent.

Az újtelepen levő teljesen újonnan
épült házamat is eladom, vagy 
haszonbérbe kiadom!

Puch-íéle

motorkerékpár
oldalkosárral, 2 hengeres 41/* ló­
erős, kitűnő karban 700 koro­
náért eladó. Üzemben meg­
tekinthető: Bar tu ez Endrénél, 
Szegvár, fogyasztási szövetkezet

Jó családból való 2 ügyes fiú

tanulónak
felvétetik

Nagy Jenő rőfös- és divat­
áruházában Mindszenten.

„MINDSZENTI LAP“
telefonszáma : 9.

jEliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

Xaiser-féle
melIScaramellákat

a három fenyővel.
ill Ilii közjegyzőileg 
ijLFü^JF^F hitelesített bizo­
nyítvány orvosoktól és magá­
nosoktól kezességet nyújtanak 

a biztos hatásról, _

3fh?áls jé hatású és 
Miemes izü bonbon.

na 20 és 40 fillér. 
Doboza 60 fillére

JVÜndszenten kapható:
Katona István gyógyszertárában 
és Korom íajos kereskedésében.

MODERN
BÉLYEGZŐT

ruggyantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bármentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzőgyára

Mindszent

Uj épületfa raktár!
Van szerencsém Mindszent község és környéke mélyentisztelt 

közönségének szives tudomására hozni, hogy vásártéri gőzmalmamnál
épület- és bognárfák, valamint mindenféle építke­
zési anyagokból nagy raktárt rendeztem be.

Helyszínre szállítók saját kölségemen mindennemű épület­
fát, lőcs és saroglyatalpaknak való bognárfákat, aprózott tűzifát; 
továbbá zsindelyt, tetőcserepeket, cementlapokat, kátrányt és 
kátránypapirokat, minden kívánt minőségben.
—===== \ Legolcsóbb árak!....... ..

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás!
Teljes tisztelettel

Kardos vásártéri gőzmalma


